

Королев Алексей Александрович, доктор исторических наук, доцент,
Пензенского государственного университета архитектуры и строительства

Королева Лариса Александровна, доктор исторических наук, профессор,
кафедра истории и философии

Пензенского государственного университета архитектуры и строительства

ПРАКТИКА ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ДЛЯ ФИЗКУЛЬТУРНО – СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ СССР В СЕРЕДИНЕ 1960 – Х ГГ.

Аннотация: в статье характеризуется уровень обеспеченности физкультурными работниками и состояние системы подготовки и переподготовки физкультурно-спортивных кадров для села в середине 1960-х гг. в СССР.

Ключевые слова: СССР, физическая культура, спорт, кадры, сельская местность.

Summary: in article the level of security with sports workers and a condition of system of preparation and retraining of sports shots for the village in the mid-sixties in the USSR is characterized.

Key words: USSR, physical culture, sport, shots, rural areas.

В 1965-1966 гг. в СССР был принят ряд документов, направленных на улучшение массовой физкультурно-оздоровительной и спортивной работы среди сельского населения, где подчеркивалась необходимость оптимизации системы подготовки физкультурно-спортивных кадров и повышение обеспеченности ими сельских регионов [1].

На местах организовывались республиканские, зональные, областные, районные краткосрочные и постоянно действующие семинары. ЦС ДСО «Урожай» РСФСР при Московском, Волгоградском и Омском институтах физкультуры с 1963 г. организовывали курсовые мероприятия для председателей райсоветов и, в первую очередь, не имевших физкультурного образования. При Смоленском институте физкультуры опять начала функционировать постоянно действовавший семинар для сельских активистов коллективов физкультуры. В Тамбовской области за первое полугодие 1965 г. было подготовлено 513 председателей коллективов физкультуры и физоргов; 150 преподавателей физкультуры сельских школ прошли курсовую подготовку в институте усовершенствования учителей. Центральный совет ДССО «Кайрат» в 1966 г. создавал при средних специальных учебных заведениях сельского хозяйства и потребительской кооперации постоянные семинары и 10-дневные семинары для председателей райсоветов, для проведения которых направил в регионы мастеров спорта и тренеров. В Таджикской ССР семинар по подготовке общественных физкультурных кадров функционировал на основе одного из сельскохозяйственных техникумов. ЦС общества «Хосилот» провел учет всех представителей сельской интеллигенции, имевших спортивные разряды и судейские категории, с целью привлечения их к работе с сельскими спортсменами. Президиум ЦС ДССО «Колхозчы» и Коллегия Главуправления профтехобразования при СМ Туркменской ССР приняли совместное решение о создании при сельских профессионально-технических училищах постоянных семинаров по подготовке общественных физкультурных кадров из числа выпускников училищ. Министерство сельского хозяйства республики выступало за создание курсовой физкультурной сети при сельскохозяйственных техникумах. При спортобществе «Йыуд» работал заочный курс с отделениями для повышения квалификации специалистов и получения специального образования, в том числе и граждан, не имевших среднего образования. В районах Узбекистана создавались школы физкультактива. На базе Андиганского педагогического института постоянно

действовали двухнедельные курсы для подготовки инструкторов-методистов по производственной гимнастике и инструкторов физкультуры колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий. Для повышения квалификации преподавателей физвоспитания общеобразовательных школ предусматривалось создание специальных отделений при институтах усовершенствования учителей, ежегодные курсовые мероприятия [2, л. 114].

Но, вопреки всем предпринимавшимся шагам, сельские ДСО были слабо обеспечены кадрами физкультурно-спортивных специалистов. Например, из 6801 штатных работников ДССО 70,2% не имели специального образования (4473 человека). Республиканские советы Союза и ЦС ДССО недостаточно эффективно решали вопросы направления на учебу в физкультурные учебные заведения сельской молодежи, хотя постановлением пленума ЦС Союза 1960 г. было установлено, что 30% мест при приеме в физкультурные учебные заведения отводилось представителям села. Например, по РСФСР в 1965 г. на очные отделения институтов, техникумов и школ тренеров было принято 1620 человек, из которых лишь 16% (271 человек) были сельскими жителями; на заочные и вечерние отделения физкультурных учебных заведений было принято только 5,3% выходцев из села – 272 человека из 5172. Причем, абсолютное большинство представителей села, принятых в эти учебные заведения, - преподаватели физвоспитания школ. Из 863 выпускников физкультурных учебных заведений 1965 г. в сельскую местность было распределено всего 60 человек – 7% выпуска. Сельские спортивные общества Азербайджана, Туркмении, Литвы, Молдавии, Киргизии, Казахстана, Грузии, Украины, ряда областей Российской Федерации настолько неудовлетворительно решали вопросы обучения физкультурных кадров, что даже запланированные средства на подготовку и переподготовку платных кадров и общественного актива не расходовались годами [3, л. 65-67].

Подготовка и переподготовка штатных кадров сельских физкультурных организаций приобрели особую значимость в связи с тем, что после решения мартовского Пленума ЦК КПСС были введены штатные должности методистов

по производственной гимнастике в крупных совхозах и других предприятиях сельского хозяйства и инструкторов-организаторов в экономически крепких колхозах. Так, для укомплектования этих штатов только по РСФСР требовалось 6-7 тыс. человек, по Украине – 5 тыс. Кроме того, ощущался сильнейший дефицит платных тренерских кадров в сельских ДСО. Становилось очевидным, что существовавшая система обучения кадров была не в состоянии обеспечить колхозы и совхозы специалистами по физкультуре и спорту.

Для подготовки квалифицированных спортсменов из числа сельской молодежи в крупных сельских районных центрах и лучших коллективах физкультуры колхозов и совхозов создавались детско-юношеские спортивные школы, увеличивалась сеть таких школ на общественных началах. Так, спортивное общество «Йыуд» создало в крупных колхозах, совхозах и районных центрах группы спортивных школ с числом занимавшихся в них 2491 человек, где работало 43 тренера. Кроме того, в районах Эстонии были открыты детско-юношеские спортивные школы Министерства просвещения. В 1966 г. были открыты ДЮСШ еще в 3 районах. В Узбекистане в 1966 г. было запланировано открытие 58 ДЮСШ, главным образом, в сельской местности. В Армянской ССР детско-юношеские спортивные школы функционировали в 17 районах, причем преподаватели и тренеры имели высшее и среднее физкультурное образование. Во всех сельских районах Туркменской республики работали детско-юношеские спортивные школы Министерства народного образования, при ЦС была организована школа спортивной молодежи. Органами народного образования Таджикистана были созданы ДЮСШ в большинстве районных центров. Республиканским советом Союза Украины и ЦС ДССО «Колгоспник» в 1966 г. было открыто в каждой области 5-8 ДЮСШ, в 1967 г. такие школы – в большинстве районов, не менее 10 на область [2, л. 115].

В середине 1960-х гг. широкое распространение получила практика систематической шефской помощи коллективам физкультуры колхозов, совхозов, сельских общеобразовательных школ со стороны коллективов

физкультуры крупных промышленных предприятий, ведущих спортсменов и тренеров ДСО «Труд», «Буревестник», «Спартак», «Трудовые резервы», «Динамо», спортсменов Вооруженных сил СССР и др. Например, в Смоленской области были созданы бригады из физкультурных работников г. Смоленска, которые закреплялись за сельскими районами. Объединенный пленум совета Союза Узбекистана и ЦС ДССО «Пахтакор» обязал облсоветы Союза закрепить за колхозами и совхозами спортивные клубы, коллективы физкультуры крупных предприятий и вузов для оказания шефской помощи. В Узбекистане и Туркмении крупные коллективы физкультуры предприятий и спортклубы вузов были закреплены за отдельными колхозами и совхозами. Республиканскими советами Союза были образованы бригады из ведущих спортсменов, мастеров спорта и тренеров, которые выезжали с показательными выступлениями и для оказания практической помощи. В пограничных районах Армянской ССР была установлена тесная связь со спортсменами воинских частей, которые систематически организовывали товарищеские встречи по различным видам спорта. Президиум совета Союза Латвии регулярно заслушивал информации руководителей спортивных организаций республики, которые шефствовали над сельскими районами. Спортсмены г. Риги постоянно выступали перед сельской молодежью с показательными спортивными выступлениями и лекциями [3, л. 81].

После мартовского пленума ЦК КПСС работники Всероссийского совета Союза выезжали в ряд областей и автономных республик для оказания помощи местным физкультурным организациям в налаживании массовой физкультурно-оздоровительной и спортивной работы среди сельского населения. Бригады ЦК КП и ЦК ЛКСМ Белоруссии, в состав которых входили работники обкомов и райкомов, республиканских и областных советов Союза, советов ДССО «Урожай», физкультурный актив выезжали на места по оказанию практической помощи отстающим коллективам физкультуры и райсоветам. ЦС ДССО «Хосилот» проводилась взаимопроверка райсоветов с привлечением комсомольских организаций, физкультурного актива [4].

Таким образом, характерной чертой физкультурно-спортивного движения в СССР середины 1960-х гг. являлся недостаток профессионально подготовленных кадров – тренерских, судейский и т.п. Действовавшая в СССР система обучения и переподготовки физкультурно-спортивных кадров была малоэффективной.

Библиографический список:

1. Материалы XXIII съезда КПСС. М.: Политиздат, 1966. 672 с.
2. Государственный архив Пензенской области (ГАПО). Ф. Р-2361. Д. 150.
3. ГАПО. Ф. Р-2361. Д. 149.
4. Сазанович В. П., Куликович К. А., Филиппович В. С. Физическая культура и спорт Белоруссии: Страницы летописи. Минск: Полымя, 1988. 268 с.